
1. WSTĘP  

1.1. Przedmiot STWiORB  

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 
(STWiORB) są wymagania ogólne dotyczące wykonania i odbioru robót mostowych  

1.2. Zakres stosowania STWiORB  

STWiORB jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót  

1.3. Zakres robót objętych STWiORB  

Ustalenia zawarte w niniejszej STWiORB dotyczą zasad prowadzenia Robót ziemnych w gruntach 
nieskalistych, tj. wykopów w gruncie kat. I-IV wykonywanych koparkami z odwozem gruntu w tym:  

- wykonanie wykopów pod fundamenty umocnień stożków;  

- wykonanie wykopów pod materace gabionowe.  

Ustalenia zawarte w niniejszej STWiORB dotyczą zasad prowadzenia Robót ziemnych w gruntach 
nieskalistych, tj. wykopów w gruncie kat. I –IV nawodnionych i nienawodnionych, wykonywanych 
ręcznie lub mechanicznie z przerzutem gruntu, w tym:  

- wykonanie wykopów pod regulację dna i skarp cieku.  

1.4. Określenia podstawowe  

Określenia używane w niniejszej STWiORB są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami 
oraz z określeniami podanymi w DM.00.00.00 i M.11.01.00.  

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót  

Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją 
Projektową, STWiORB i poleceniami Inżyniera. Ogólne wymagania dotyczące Robót podano w ST 
DM.00.00.00. Niezbędne odstępstwa od Dokumentacji Projektowej powinny być uzasadnione 
zapisem w Dzienniku Budowy, potwierdzonym przez Inżyniera.  

2. MATERIAŁY  

Drewno przeznaczone do zabezpieczenia ścian wykopów oraz wykonywania konstrukcji 
podpierających lub rozpierających ściany wykopów powinno być iglaste, zaimpregnowane i 
odpowiadać wymaganiom PN-D-95017 i PN-D-96000.  

Elementy stalowe lub inne materiały stosowane zamiast drewna jako konstrukcje zabezpieczające 
ściany wykopów powinny być uzgodnione z Inżynierem.  

3. SPRZĘT  

Wg Specyfikacji-M.11.01.00.  

4. TRANSPORT  

Wg Specyfikacji-M.11.01.00.  

5. WYKONANIE ROBÓT  

5.1. Zasady prowadzenia robót  

Ogólne zasady prowadzenia robót podano w ST M.11.01.00 pkt 5.  



Przed przystąpieniem do robót ziemnych związanych z wykonywaniem wykopów, należy 
dokładnie zlokalizować występujące kolizje z uzbrojeniem, wykonać odkrywki, zabezpieczyć je. 
Roboty należy wykonać pod bezpośrednim nadzorem właścicieli uzbrojenia.  

Sposób wykonania skarp wykopu powinien gwarantować ich stateczność w całym okresie 
prowadzenia robót, a naprawa uszkodzeń, wynikających z nieprawidłowego ukształtowania skarp 
wykopu, ich podcięcia lub innych odstępstw od dokumentacji projektowej obciąża Wykonawcę.  

Odspojone grunty przydatne do wykonania nasypów powinny być bezpośrednio wbudowane w nasyp 
lub przewiezione na odkład. O ile Inżynier dopuści czasowe składowanie odspojonych gruntów, 
należy je odpowiednio zabezpieczyć przed nadmiernym zawilgoceniem.  

5.2. Wykonanie robót  

5.2.1 Odspajanie gruntów  

Odspajanie gruntów należy prowadzić zgodnie z wymiarami i rzędnymi podanymi w dokumentacji 
projektowej.  

Wykonawca powinien wykonywać wykopy w taki sposób, aby grunty o różnym stopniu przydatności 
do budowy nasypów były odspajane oddzielnie, w sposób uniemożliwiający ich wymieszanie. 
Odstępstwo od powyższego wymagania, uzasadnione skomplikowanym układem warstw 
geotechnicznych, wymaga zgody Inżyniera. Decyzja Inżyniera powinna być wsparta ekspertyzą 
geotechniczną.  

Odspojone grunty przydatne do wykonania nasypów powinny być bezpośrednio wbudowane w nasyp 
lub przewiezione na odkład. O ile Inżynier Kontraktu dopuści czasowe składowanie odspojonych 
gruntów, należy je odpowiednio zabezpieczyć przed nadmiernym zawilgoceniem. 

Jeżeli grunt jest zamarznięty można go odspajać jedynie do głębokości 0,5 m powyżej projektowanych 
rzędnych robót ziemnych.  

5.2.2 Skarpy wykopów  

Skarpy wykopów należy formować w taki sposób, aby ich ukształtowana (ostateczna) powierzchnia 
nie uległa zniszczeniu, a ich stateczność była zapewniona w czasie budowy oraz po jej zakończeniu. 
Wykonawca powinien wykonać naprawę uszkodzeń wynikających z nieprawidłowego ukształtowania 
skarp wykopu stosownie do uregulowań zawartych w umowie kontraktu odnośnie gwarancji 
wykonawstwa robót.  

Ukształtowane powierzchnie skarp wykopów, na które nie przewiduje się ułożenia warstwy urodzajnej 
powinny:  

- gdzie to jest możliwe, nie mieć śladów lub zniszczeń spowodowanych maszynami budowlanymi.  

- w celu uzyskania naturalnego wyglądu mieć nieregularną powierzchnię oraz/lub powierzchnię w 
granicach tolerancji określonych w dokumentacji projektowej.  

Wykonawca powinien poinformować Inżyniera o wszystkich miejscach na powierzchniach wykopów, 
gdzie w trakcie prowadzenia robót napotkano na grunty w stanie luźnym, grunty o konsystencji 
plastycznej lub miejsca niestateczne (niestabilne). Projektant powinien przygotować rozwiązania 
projektowe mające na celu ochronę i naprawę takich miejsc.  

 

 

 



5.2.3 Cieki wodne  

Czyszczenie i renowacja istniejących lub wykonanie nowych cieków wodnych, w tym rowów i 
strumieni powinna być zgodna z opisem w dokumentacji projektowej, z uwzględnieniem wszelkich 
umocnień, zabezpieczeń skarp i innych robót.  

Czyszczenie istniejących cieków wodnych powinno obejmować usunięcie roślin, materiału roślinnego 
i innych materiałów znajdujących się w obrębie profilu i przekroju poprzecznego cieku. Nowe cieki 
wodne oraz oczyszczone istniejące cieki wodne należy utrzymywać w odpowiednim stanie.  

Ze zbędnych (niewykorzystywanych) cieków wodnych należy, jeżeli wymaga tego dokumentacja 
projektowa, odprowadzić wodę i oczyścić je, a materiał odspojony z przekroju koryta cieku należy 
traktować jako materiał nieprzydatny. Wymiary wykopów powinny być zgodne z wymaganiami 
podanymi w dokumentacji projektowej lub poleceniami Inżyniera. Wykopy należy wypełnić zasypką 
klasy (rodzaju) podanej w dokumentacji projektowej.  

Jeżeli powierzchnia ma pozostać bez przykrycia, należy ją zabezpieczyć zgodnie z dokumentacją 
projektową lub poleceniem Inżyniera.  

5.2.4 Odwodnienie terenu  

Roboty ziemne powinny być wykonywane w takiej kolejności, żeby było zapewnione łatwe i szybkie 
odprowadzenie wód gruntowych i opadowych w każdej fazie robót.  

Zasady odwadniania wykopów podano ST M.11.01.00 Roboty ziemne pod fundamenty. Niniejsza ST 
obejmuje również odwodnienie wykopów poprzez odpompowanie wody i odprowadzenie jej poza 
obszar robót.  

5.2.5 Usunięcie materiałów nieprzydatnych  

Podczas wykonywania wykopów w gruntach torfowych, w namule lub w innym nieprzydatnym 
gruncie, materiały takie należy usunąć do pełnej głębokości ich zalegania, o ile nie przewidziano 
inaczej w dokumentacji projektowej. Odspojony materiał nieprzydatny należy zastąpić materiałem 
przydatnym, spełniającym wymagania podane w PN-S-02205 i STWiORB, lub jak to określono 
inaczej w dokumentacji projektowej, a następnie zagęścić.  

5.2.6 Zagęszczanie gruntu w wykopach  

Wykonawca powinien zagęścić warstwy w wykopie, uzyskując wymagane zagęszczenie i nośność 
zgodnie z tabelą 1.  

Procedury wyznaczania zagęszczenia i nośności należy przyjmować zgodnie z ST D.02.03.01 
Wykonanie nasypów.  

Wymagania dla wskaźnika odkształcenia Io w zależności od rodzaju gruntów występujących w 
wykopie należy przyjmować zgodnie z zgodnie z normą PN-S-02205.  

Jeżeli grunty rodzime w wykopach i miejscach zerowych nie osiągają wymaganego zagęszczenia i 
nośności, to przed ułożeniem konstrukcji nawierzchni należy je dogęścić do wartości Is, zgodnie z 
tabelą 1.  

Jeżeli wartości wskaźnika zagęszczenia nie mogą być osiągnięte przez bezpośrednie zagęszczanie 
gruntów rodzimych, to należy je uzdatnić w stopniu umożliwiającym uzyskanie wymaganego 
zagęszczenia. 

Tablica 1. Minimalne wartości wskaźnika zagęszczenia i wtórnego modułu odkształcenia w wykopach 
i miejscach zerowych robót ziemnych 



 

Głębokość Min. wartość Is / wtórnego modułu odkształcenia E2 

dla kategorii ruchu 

Autostrad i dróg ekspresowych KR3-KR6 KR1-KR2 

Powierzchnia robót 
ziemnych - 120 - 120 - 100 

Górna warstwa do 
głębokości 0,2 m 1,03 100 1,00 80 1,00 80 

Dno koryta 1,00 60 1,00 60 0,97 60 

5.2.7 Ochrona wykonanych wykopów  

Ochrona wykonanych wykopów powinna odpowiadać wymaganiom pkt. 5.3 STWiORB M.11.01.00 
Roboty ziemne pod fundamenty. 

O ile w dokumentacji projektowej nie określono inaczej, wykonywanie wykopów można zatrzymać 
(wstrzymać) na dowolnym etapie, pod warunkiem zachowania minimum 0,3 m grubości warstwy 
gruntu powyżej rzędnych robót ziemnych lub spodu warstwy ulepszonego podłoża, jako ochrony 
przed warunkami klimatycznymi.  

Jeżeli konieczne jest dopuszczenie ruchu budowlanego w wykopie po podłożu gruntowym 
zagęszczonym do rzędnych robót ziemnych, jako ochronę podłoża należy stosować ułożoną na nim 
warstwę z materiału przydatnego o grubości minimum 0,3 m.  

Po ostatecznym wyprofilowaniu i zagęszczeniu wykopu do rzędnych robót ziemnych, należy 
niezwłocznie przystąpić do układania warstw nawierzchni tak, aby powierzchnia wykopu nie została 
zniszczona przez ruch budowlany i warunki atmosferyczne.  

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót  

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST pkt 6.  

6.2. Kontrola wykonania wykopów  

Kontrola wykonania wykopów polega na sprawdzeniu zgodności z wymaganiami określonymi w 
dokumentacji projektowej i STWiORB.  

Kontrola wykonania wykopów polega na sprawdzeniu:  

a) czy odspajanie gruntów nie pogarsza ich właściwości,  

b) stateczności skarp,  

c) odwodnienia wykopów w czasie wykonywania robót i po ich zakończeniu,  

d) dokładności wykonania wykopów (usytuowanie i wykończenie),  

e) zagęszczenia górnej strefy korpusu w wykopie według wymagań określonych w pkt. 5.2.5.  

7. OBMIAR ROBÓT  

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 7.  

7.1. Jednostka obmiarowa  



Jednostką obmiaru robót jest 1 m3 (metr sześcienny) wykopów w gruncie kat. I-IV wykonywanych 
koparkami z odwozem gruntu.  

Jednostką obmiaru robót jest 1 m3 (metr sześcienny) wykopów w gruncie kat. I-IV nawodnionych 
wykonywanych ręcznie z przerzutem gruntu.  

Ilość robót określa się na podstawie Dokumentacji Projektowej z uwzględnieniem ewentualnych 
zmian zaaprobowanych przez Inżyniera.  

8. ODBIÓR ROBÓT  

Wg Specyfikacji M.11.01.00.  

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI  

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 
9.  

9.1. Cena jednostki obmiarowej  

Cena jednostkowa 1 m3 (metr sześcienny) wykopów w gruncie kat. I-IV wykonywanych koparkami z 
odwozem gruntu uwzględnia:  

− prace pomiarowe,  

− odspojenie gruntu, wydobycie i złożenie go na odkład lub załadowanie i odwiezienie na wskazane 
przez Inżyniera miejsce,  

− wykonanie rowków i studni na dnie wykopu do ujęcia wody;  

− odwodnienie wykopu, w tym ewentualne pompowanie wody;  

− wydobycie z dna wykopu przypadkowo zsuniętego gruntu oraz usunięcie nadwyżki gruntu nad 
rzędną dna wykopu,  

– wykonanie badań i pomiarów, koszt zapewnienia niezbędnych czynników produkcji,  

– wszystkie inne czynności nieujęte a konieczne do wykonania w ramach niniejszej specyfikacji.  
 

Cena jednostkowa 1 m3 (metr sześcienny) wykopów w gruncie kat. I-IV nawodnionych 
wykonywanych ręcznie z przerzutem gruntu uwzględnia:  

− prace pomiarowe,  

− zapewnienie niezbędnych czynników produkcji,  

− odspojenie gruntu, wydobycie i złożenie go na odkład lub załadowanie i odwiezienie na wskazane 
przez Inżyniera miejsce,  

− wydobycie z dna wykopu przypadkowo zsuniętego gruntu oraz usunięcie nadwyżki gruntu nad 
rzędną dna wykopu,  

– wykonanie badań i pomiarów,  

– koszt zapewnienia niezbędnych czynników produkcji,  

– wszystkie inne czynności nieujęte a konieczne do wykonania w ramach niniejszej specyfikacji.  
 

Cena jednostkowa nie obejmuje zabezpieczenie ścian wykopów ściankami szczelnymi.  



10. PRZEPISY ZWIĄZANE  

Wg Specyfikacji M.11.01.00. 


